

用故事点亮绿色未来

——我市开展习近平生态文明思想宣讲活动侧记

从校园里的“爱鸟课堂”到长江岸线的“生态修复”，从产业转型的“绿色引擎”到全民参与的“共治画卷”……28日下午，市委宣传部、市生态环境局联合举办习近平生态文明思想宣讲活动，以“全面推进美丽南通建设”为主题，讲述全社会共同参与美丽南通建设的生动故事。

守护自然 从乡村到湿地的生态蝶变

“凌晨4点，启东十里海湾的海风还带着寒意，52岁的袁小花正背着相机包，扛着三脚架，蹚过滩涂，摸黑走向江海深处。她说，今天运气好的话，也许能‘打’到黑脸琵鹭……”音乐响起，画面中飞鸟翔集，启东市委宣传部、启东市汇龙镇人民政府选送的《与小花同行，共赴生态之约》讲述了摄影师袁小花的故事。

六年间，袁小花扛着相机走遍178公里江海岸线。从一路坑洼到平坦堤岸，从满目荒滩到缤纷百里，她的“打鸟”之路随着启东大手笔修复岸线生态越来越顺畅，“闯”进镜头的“小精灵”也越来越多。2023年，她用5个4T硬盘的素材，剪出1分45秒的视频《鸟天堂》。此外，《潮汐树》《江海湿地》《候鸟天堂》接连出圈，全网播放量破亿。“鸟只来干净的地方。”袁小花最常说的这句话道出背后原因：是启东连续六年在全省PM_{2.5}平均浓度排名中位居榜首的优异成绩，赢得了鸟儿们的偏爱。

十年前，这里“黑汤绕村流”，村支书刘炜建带领村民跳进臭水沟检测水质，请来农科专家手把手教种荷。如今，6.8公里生

态环线上，樱花雨与莲蓬船相映成趣，20余万游客沉醉于“荷叶当伞、荷香醉月”的田园梦境。“生态+旅游”模式让平园池村从“空巢村”变身“网红打卡地”。南通市如皋生态环境局选送的宣讲故事《一池荷香映清波》生动描绘村庄十年之变。

2024年，海安生物多样性热点区域内共调查到鸟类15目39科108种，总数高达6802只。与上一轮固定观测数据相比，增加了21种鸟类，其中国家一级重点保护鸟类1种，国家二级重点保护鸟类4种。海安市城南实验小学“绿芽之声组合”带来了校园里的生态故事，学校发起“守护蓝天精灵”行动，让108种鸟类成为校园常客。孩子们亲手制作的400余块鸟类名牌，成为校园里最生动的生态教材。

绿色转型 产业与生态共生共赢

“这艘‘扎卡’轮，一次航行就能带来11.5万吨液化天然气，能满足3.2亿户家庭一天的用气量。在洋口港，这样的清洁能源运输每天都在进行。”宣讲会上，来自洋口港经济开发区的宣讲员讲述港口绿色转型。作为长三角最大的清洁能源枢纽，洋口港每年为国家减排二氧化碳超过3000万吨，相当于种植1.5亿棵大树。但这个“绿色枢纽”曾因生态争议险些夭折。规划之初，20多家科研机构、100多位专家反复论证，最终让港口与生态“共舞”。如今，临港工业园区的金光集团采用“林浆纸一体化”模式，让传统造纸业变身绿色循环产业链；海上风车林立，LNG船往来穿梭，“绿

色能源之城”的梦想照进现实。

在海门青龙港，一场“三变新生”正在上演。南通海门生态环境局的金修旺、南通海门检察院的李孙霖、海门三厂街道大洪村党总支副书记盛舒童三人组成了宣讲组，讲述2019年长江警示片曝光后，海门经历的壮士断腕整治：拆除7.8万平方米违建，关停196家污染企业，4亿元投入让劣V类水质的青龙河跃升为Ⅲ类。如今，化工区变身科创带，容汇锂业等“独角兽”企业扎根生长，全国首个《劳务代偿暂行办法》让污染者成为“修复者”，15万平方米公益林在昔日“污”地上拔节生长。“乡愁是窄窄的船票，生态是长长的守望。”检察官李孙霖的话语，道出沿江百姓的共同心声。

PM_{2.5}浓度下降62%，长江江豚现身，曾经的化工园区变身“天然氧吧”；沿江科创带崛起，智能装备、新材料等新兴产业，“绿色”成为发展的最强动能。《洞游者的独白》以“江豚”视角，倾诉着五山滨江的今昔。十年前，巨大的烟囱、集装箱码头让江水褐黄，尼龙绳勒伤了母亲的尾鳍，也让我“被迫”逃离。2018年，一群“橙色救生衣”拆除码头、凿开水泥堤岸、种下中山杉，老渔民放下渔网捞起塑料垃圾。2020年11月12日，习近平总书记视察江苏，第一站就来到南通五山地区滨江片区，点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福。

全民参与 千万双手编织生态画卷

来自南通市海安生态环境局的“环保侠侣”——骆骏、储榕穗夫妻分享了两人的十年

环保青春。从校园到职场，他们是执法现场的“黄金搭档”，也是生活中的亲密战友。北凌河畔，他们操控无人机监测、给采样瓶编号，足迹遍布322平方公里72个监测点位；贵州异地执法时，骆骏每天在崎岖山路行走3万多步，鞋都磨破了；新疆援疆期间，他在40℃的戈壁滩监控三天三夜，抓住数据破绽，隔着4500公里听着女儿奶声奶气的生日祝福，这位硬汉红了眼眶；储榕穗则连续三年考评优秀，荣立三等功。从长江之畔到戈壁边疆，每一项任务、每一次远行、每一滴汗水，都是生态环保人践行人与自然和谐共生的生动缩影。

《老费和他的船》，感动了在场所有人。作为三代渔民，他曾靠江吃江，却眼见鱼儿渐少、长江“生病”。2017年退捕时，49户渔民中第一个签约、上交渔船、拆解船只。如今，他驾驶着职能部门赠送的巡逻船，带领“银发护江”团队守护长江。当江豚跃出水面，当“江小YOUNG”志愿者茁壮成长，老费和他的船，驶向了更辽阔的“生态江面”。

在如东野生动物救助站，周海山的故事同样让人动容。18年前，他接过几只受伤鹭鸟，从此踏上守护之路。为救深陷淤泥的麋鹿，他在40℃烈日下奋战6小时。一万只野生动物经他之手重返自然。

从校园到乡村，从城市到港口，从长江岸线到湿地滩涂……南通的生态文明建设，是一个个“小故事”汇聚的“大合唱”，这些宣讲者，既是生态变迁的见证者，更是绿色发展的践行者，他们的声音，把理论宣讲变成可触摸、能参与的场景，汇聚成南通向美而行的时代强音。

本报记者 彭军君 刘璐

全省英烈讲解员业务竞赛举行

南通3名选手获奖

本报讯（记者何家玉）在27—29日举行的全省英烈讲解员业务培训暨竞赛活动中，南通3名选手凭借扎实的专业素养和出色的表现，从49位参赛选手中脱颖而出，分别荣获一等奖、二等奖和三等奖，获奖数位居全省第一。

比赛现场，南通选手们以饱满的热情、真挚的情感，生动讲述着一个个感人至深的英烈故事。讲解内容丰富、逻辑严谨，也极富感染力，充分展示了南通讲解员的专业水平，赢得了评委和观众的一致好评。最终，南通市烈士陵园顾琦荣获一等奖，通州区烈士陵园马佳唯荣获二等奖，如东县烈士陵园曹亦灵荣获三等奖。

我市一直高度重视和培养英烈宣讲员的能力素质，先后有2名同志荣获全国英烈宣讲员大赛二等奖。此次竞赛不仅是对南通讲解员业务能力的一次检验，更是对南通红色文化传承和弘扬工作的有力推动。今后，我市将进一步加强讲解员队伍建设，继续深入挖掘红色文化资源，创新红色文化传播方式，传承和弘扬英烈精神，为推动南通高质量发展提供强大精神动力。



端午节将至，通州二甲镇联合南通科技职业学院开展“走进社区共迎端午 体验中国传统文化”主题活动。来自巴基斯坦、老挝、塔吉克斯坦等国家的12名外籍留学生走进余西社区，通过体验穿汉服、包粽子、制作香囊、书写汉字等项目，了解端午习俗，感受中国传统文化的魅力。翟慧勇摄

“会计领军进校园”赋能教育人才产业三链融合 激发职业兴趣 促进职业规划

本报讯（记者何家玉）27日下午，南通市“会计领军进校园”活动来到南通中专，3名会计领军人才结合各自工作及成长经历，带领学生们认识会计行业，激发职业兴趣、促进职业规划。

南通中专作为南通地区综合性公办职业院校，深耕技能人才培育沃土，为地方经济发展输送了大批高素质复合型人才。商贸财经系的大数据与会计专业，更是学校的5年制重点建设专业。

活动中，财政部高层次会计人才、江苏省会计领军人才、南通城市建设集团有限公司副总经理董新平，江苏省会计领军人才、南通星球石墨股份有限公司财务总监朱莉，南通市会计领军人才、江苏鹿得医疗

电子股份有限公司副总经理张玉军等，结合理论和实践，与相关专业的学生和老师们分享工作经验、职业发展经历，激励在校大学生深耕会计专业，争做高端人才。

会计行业面临的机遇和挑战、在校园里做哪些准备、进入职场后的发展路径……活动中，领军人才们围绕这些方面，结合多年从业经验和个人成长经历，与同学们分享心得体会：“大家都在说AI对会计行业的冲击，但作为工具，AI是为人服务的，希望同学们以终为始，能够保持好奇心，去了解和学习新事物，并将它们应用于实践中。”

听完前辈的分享，同学们获益良多，大家纷纷表示，要向领军人才学习，把握时代

脉搏，做好职业规划，练就过硬本领。即将毕业的李孙伟松了口气：“我看到了更多的就业可能性，没那么焦虑了，也知道自己还有更多进步空间，在岗位上获得成长也是必修课。”

据了解，这是继南通大学站、南通职大站活动成功举办后，我市举办的第三场“会计领军进校园”活动。每次活动，师生们都抓住机会积极与领军人才展开互动，在参与活动过程中，进一步明确目标和努力方向。

“会计专业市场敏感性强，会计岗位受AI冲击力大，需要更新现有教育理念，在夯实基础理论教育的同时，促进学校培养出一批具备较强应用管理能力和财会融合理念的会计人才。”市财政局副局长郭垂介介绍，在持续开展校园活动的同时，市财政局还

将推出“会计领军进企业”等活动，为学校和企业有效互动搭建桥梁，让校企“双向奔赴”，使学生更好了解企业需求，帮企业招到更适合的人才。

近年来，市财政局深入推进会计高端人才培养计划，全力打造“江海名会”品牌，全市目前拥有国家级会计领军人才5人、省级41人，市级两期领军在训学员百余人。下一步，财政部门将持续加大人才政策支持力度，完善人才评价与激励机制，优化人才培养路径，为会计人才成长提供坚实保障。同时，与相关院校、企业协同发力，通过深化校企合作、举办学术论坛、开展技能竞赛等，促进产学研深度融合，助力学生精准把握行业需求，共同为高端会计人才成长厚植沃土。



揭示农田退水资源再利用关键技术 我市水网科研课题通过评价

本报讯（通讯员季巍 蔡健 记者陆薇）近日，由南通市水利勘测设计研究院联合扬州大学等单位共同完成的《平原河网小流域农田退水资源再利用关键技术研究及应用》，顺利通过江苏省水利学会组织的成果评价。

该研究成果通过建立平原河网小流域灌溉水、降水、地表水、土壤水、地下水的“五水平衡”模拟模型，揭示了农田退水资源再利用机理与过程。创新“农田控排—河网调蓄—回灌利用—减少外排”的农田退水循环利用体系，是平原河网小流域农田退水资源再利用技术新模式。同时，研发了具有氮磷吸附效果的透水秸秆混凝土材料，提出了适用于平原河网地区农村河道的新型生态护岸结构型式。

来自中国农科院农田灌溉研究所、河海大学、南京水利科学研究院等单位的专家组成员，一致认为成果资料齐全规范，项目成果整体处于国内领先水平。

目前，该成果在如皋市文池等13个小流域进行了工程应用。项目相关负责人表示，此次通过评价，为后续技术的推广与应用奠定了坚实基础，标志着南通在平原河网小流域水生态研究方面迈出了重要一步。

端午假期通城先晴后雨 市民出行提前做好准备

本报讯（记者俞慧娟）最近的通城天气“稳”字当头，气温适中，阳光虽有些晒，但整体体感还算比较舒适。不过，即将到来的端午小长假天气可就没这么“淡定”了。假期中后期，通城或将迎来一次明显降水过程，市民出行需提前做好准备。

根据最新气象资料分析，受气旋东移影响，端午假日期间我市有一次降水过程，其中6月1日雨量中到大雨、局部暴雨，可能伴有雷电、短时强降水等强对流天气。下雨天虽然糟心，但也送来了清凉，像假期第二天最高气温仅有22℃，最后一天最高温也只有25℃。之后随着天气好转，气温又要向“3”字头再次迈进。

市气象部门提醒，此次降雨过程可能对假期出行、水上活动和户外作业等造成一定影响，尤其要注意防范强对流天气带来的不利因素，提前做好防范措施。

长江边的“红色驿站”成立 织密服务退捕渔民连心网

本报讯（记者王颖 通讯员周佳颖 李国强）昨日，市农业综合行政执法支队联合长航公安南通派出所在东港护渔船站成立退捕渔民党建联系点，以“党建红”引领“生态绿”，凝聚合力巩固长江禁渔成效，进一步织密服务退捕渔民的“连心网”。

座谈会上，执法部门、公安干警与退捕渔民代表围坐一堂，围绕长江禁捕退捕与渔民转产转业深入交流。执法部门汇报近年来禁捕和执法监督成效，渔民代表则畅谈禁捕后生态变化与生活保障，“退捕前生活污水直排长江，如今水清鱼多，生态越来越好！”渔民费长中感慨道。针对渔民转产转业需求，座谈聚焦就业帮扶与政策保障。渔民代表杨正风介绍，政府不仅落实养老保险，还开发了公益岗位，让退捕渔民实现“家门口就业”，生活有了保障。

党建联系点的成立是强化党建引领、共同推进长江生态保护的有效举措。我市将以党建联系点为依托，密切联系退捕渔民群体，加大对长江禁捕水域的巡查力度，确保长江十年禁渔行稳致远。

需求预判 服务先行 如皋推出政务服务新模式

本报讯（记者陈嘉仪）站在数字化转型驱动政府治理现代化的关键节点，近日，如皋市数据局与如皋市城管局破壁协同，创新推出“需求预判、服务先行”新模式，实现政务服务要素的高效配置，这也是政务服务从传统审批迈向现代化治理的一次深刻实践。

针对企业在办理建筑垃圾处置核准、扬尘污染防治等事项时面临的跨部门协调难、重复提交材料等问题，两个部门以数字化转型为抓手，通过打破数据孤岛、优化审批流程，在核发施工许可证时，同步推送关联事项办理信息。办事窗口变“坐等审批”为“靠前服务”，工作人员主动对接，精准指导企业准备材料，规范流程，推动审批服务从“碎片化”向“一体化”转变，切实提升政务服务效能，为市场主体提供更加便捷、高效的办事体验。

为确保企业能够顺利完成相关事项，提升群众办事体验，如皋推出“帮代办+容缺受理+绿色通道”等特色服务。一方面，对前来办事的企业群众，安排专人进行一对一指导，帮助其理顺申请材料；对非关键性材料，灵活采取“先受理、后补缺”的容缺受理机制；另一方面，针对紧急或特殊事项，通过设立“绿色通道”，实行“即来即办、当场办结”。



拍租公告

南通日报社（产权人）定于2025年6月10日10时起至2025年6月11日10时止（延时的除外）在南通市公共资源交易云平台对南通日报社名下7处房产项目进行公开挂牌，南通市公共资源交易云平台网址：https://zc-paimai.taobao.com/zc/zc_item.htm?spm=a213w.6688509.contact.1.732e2c29DK7zpd&user_id=2208193554309

现公告如下：

序号	标的名称	面积(㎡)	年租金起拍价(元)	保证金(元)	加价幅度(元)
1	报业大厦5层房产三年租赁使用权	1200	788400	50000	1000
2	中南世纪城34-3309室房产三年租赁使用权	83.99	22073	5000	1000
3	人民东路887号尚东国际4幢4层401-403室、416-417室房产三年租赁使用权	264.53	39974	20000	1000
4	人民东路887号尚东国际4幢4层404-415室房产三年租赁使用权	629.99	95198	20000	1000
5	文峰城市广场5-608室房产三年租赁使用权	102.12	29521	10000	1000
6	文峰城市广场5-609室房产三年租赁使用权	100.36	29013	10000	1000
7	四季食品城四季大厦1幢235室房产三年租赁使用权	57.30	7530	5000	1000

遗失启事

▲江苏倍裕置业有限公司公司管理人遗失开户许可证，核准号:L3060000366201，声明作废。

▲陈施炎遗失出生医学证明，出生证编号:L321247855，声明作废。

▲徐胤扬遗失出生医学证明，出生证编号:R320869045，声明作废。

▲南通满谦冷链运输有限公司遗失公章一枚，编号:3206120118569，声明作废。

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市崇川区世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。



28日，随着“苏韵伊情·情暖六一”亲子剧《封神之哪吒大战红孩儿》巡演的最后一场演出落下帷幕，9场巡演共吸引了万余人次观看，为推动两地人文交流、促进文化润疆工作高质量发展增添了新动力。

孙超 许从军摄